

Левкин Игорь Владиславович

магистрант

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ СТАНОВЛЕНИЯ ИНСТИТУТА ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА ВО ФРАНЦУЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Аннотация: идеи конституционализма были всегда актуальны. Вместе с тем на текущем этапе становления и развития нашего государства особенно важен анализ происходящих в мире событий, действий и изменений, связанных с особенностями развития и становления конституционализма в других странах, поскольку именно это позволит наиболее полно видеть происходящую в настоящий момент картину мира.

Ключевые слова: конституция, конституционализм, Французская Республика, конституция Франции.

На сегодняшний день современный конституционализм – это блок определенных знаний, построенных на огромном опыте множества государств, связанный с построением государства, его экономики и общества. Как верно указано В.Д. Зорькиным в работе «Под знаком Основного закона» [2], современные условия трактуют государству необходимость рассмотрения и разрешения проблем возникающих противоречий в сфере обеспечения надлежащего и необходимого уровня национальной безопасности, экономической стойкости, мировым вызовам, и при этом гражданских прав и свобод. При этом, несмотря на то, что в настоящий момент Российская Конституция придерживается разумного баланса в таких интересах, сейчас как никогда является актуальным рассмотрение вопроса о месте прав и свобод граждан в зарубежных странах, для использования, развития современной правовой системы и конституционного строя Российской Федерации, что в перспективе позволит предупредить появ-

ление и устранить имеющиеся правовые неопределенности и дисбаланс в конституционном строе.

История развития и становления прав и свобод человека и гражданина достаточно велика. Текущему состоянию развития прав и свобод человека предшествовало три этапа [3] – в XVII–XVIII вв. в ходе становления демократии и как результат – формирование конституционализма – была признана свобода человека и гражданина. Одним из создателей концепции свободы был Жан-Жак Руссо – франко-швейцарский философ. Второй этап становления был результатом развития эпохи тоталитаризма и создания социализма в XX веке. Это подстегнуло страны Запада к закреплению прав и свобод человека, особенно в свете Второй мировой войны. Третий этап характеризуется становлением демократического режима и как результат – возвышения прав и свобод человека и гражданина, их международную защиту.

Конституция Франции является актом высшей юридической силы, состоящий из трех источников – частей. Эти части приняты в различные эпохи развития государства, в частности: В частности Декларация прав и свобод человека и гражданина, принятая в 1789 году [1], Преамбула к Конституции Французской республики 1946 года [8], а также Конституция Французской республики 1958 года [4].

Декларация признавала за гражданами права на свободу и жизнь. Вместе с этим, несмотря на её принятие, фактическое признание прав человека не признавалось не только во Франции, но и в других государствах, имеющих большую историю демократического опыта. Созданию Декларации предшествовала Великая Французская революция. В результате этих событий Франция не стала одним из государств, использующих направление развития других стран Европы и использованию так называемого «государственного права». Франция взяла курс развития в направлении «конституционное право». Позднее, остальные страны Европы пришли к тому же -направлению конституционализма.

Такое положение существовало, несмотря ни на что, до середины двадцатого века – произошедшие в тот период события – первая и вторая мировая

война, различные революции и другие потрясения человечества, изменили «традиционный», к тому моменту, подход к правам и свободам граждан, их защите, признанию за ними права на собственные мысли, индивидуальную культуру, свою расу, свой цвет кожи и другие, привычные для нас сейчас, права. Исторический аспект французской государственности свидетельствует о том, что происходящие в мире события оставляют собственную отметку в истории государства и его правовой сфере, что приводит к адаптации внутренней правовой сферы и системы к таким событиям.

Как указывается в работе «Взгляды на конституционализм в истории российской и зарубежной философско-правовой мысли» (А.Б. Лебедев, Р.Ф. Степаненко, Г.Н. Степаненко) [6], ценность прав и свобод человека первоначально связывалась с добродетельностью и равноправием института свободы государства. Позднее, правовая политика (политика права) Франции, и ее основное направление – конституционно-правовая политика, в своих стратегиях обосновывала важность формализации идей конституционализма [7] для возможности эффективного правового регулирования отношений в части соблюдения и защиты прав и свобод граждан. В частности, Преамбула к Конституции Франции 1946 года, как и Декларация, осуществляет регулирование прав и свобод человека. Принятая же в 1958 году Конституция осуществляет правовое регулирование сферы осуществления государственной власти, её структуры и устройства.

Одна из основных проблем, принятой в 1789 году Декларации заключается в том, что к настоящему моменту отсутствуют возможности для её актуализации – невозможно обеспечить соответствие современным вызовам в сфере защиты и охраны прав человека и гражданина. Однако, данную проблему смогли частично преодолеть – необходимые права и свободы были восполнены преамбулой к Конституции 1946 года.

Права и свободы человека – это важнейшая сфера всего мирового устройства, в том числе Французского конституционного законодательства. К гумани-

тарным правам, в частности, относятся свобода личности, право распоряжения свободой, уважение личного статуса гражданина, защита жилища.

Свобода личности по французскому конституционному законодательству предполагает, как это указано в решении Конституционного совета Франции от 12.01.1977 один из основных принципов, гарантированных законами Республики и провозглашенных преамбулой Конституции 1946 г. и Конституцией 1958 г. С целью охраны данного принципа Совет опротестовал разрешающий полиции проводить досмотр автомобилей закон своим решением от 12.01.1977, указав, что данные положения ущемляют право на беспрепятственное и свободное на передвижение, нарушают принцип тайности почтовой и иной корреспонденции, а также имеет признаки порока посягательства на частную жизнь.

В сфере налогообложения был рассмотрен вопрос об обоснованности применения реквизиции жилья. Совет своим решением от 29.12.1983 указал, что свобода личности является многогранным понятием, включающим в том числе недопустимость нарушения права на жилище. Данный принцип в конституционном законодательстве Франции формируется из разнообразных базисов, в том числе: а) свобода частной жизни человека и гражданина; б) свобода семейной жизни; в) свобода расположения собственным достоянием;

г) свобода беспрепятственного передвижения.

Как задекларировано в статье 1 Декларации 1789 г., люди рождаются и остаются свободными. Исходя из этого декларационного принципа, человек правомочен распоряжаться присущей ему свободой – иметь собственные мысли и идеи, взгляды, вести определенный образ жизни. При этом закон лишь вправе посягать на свободу, нарушающую права и интересы других лиц.

Уважение личного статуса гражданина является одним из основных прав человека. Оно не случайно носит закрепленный законодательно характер, поскольку включает в себя права на национальность и собственную фамилию. Многие международные акты говорят о праве человека на признание его правового статуса (ст. 6 Всеобщей декларации прав человека; ст. 16 Международного пакта о гражданских и политических правах).

Защита жилища – одна из составных принципа свободы личности гражданина. Защита жилища возлагается на судебную власть. Гражданский кодекс Франции статьей 102 предусматривает осуществление гражданином его прав по месту его жительства либо его месту обзаведения. Данная норма подтверждает важность жилища во французском законодательстве. Интересным и при изучении жилища рассмотреть порядок проведения обысков в жилище. Первые французские Конституции предполагали проведение следственных мероприятий, в том числе обыска, в дневное время. Конституция 1848 г [5] подобных норм уже не содержала – она предполагала определение возможности вхождения в жилище. Институт обыска в жилище достаточно тяжело развивался – в конечном итоге, до 1946 года проведение ночных обысков не регулировалось законодательно, а также была запрещена в ст. 1037 ГПК. Запрет на доступ в жилище предоставлялся и нормами уголовно-процессуального законодательства – ст. 59 УПК запрещала проведение следственных мероприятий (обысков), а также попадание в жилище в иных целях, связанных с проведением таких мероприятий, в интервал времени с 21 часа до 6 часов. Принятые меры существенно усилили государственный строй и привели его к единству.

Резюмируя изложенное, стоит отметить огромную роль конституционализма в истории развития и становления современного миропорядка. Можно сделать вывод о незыблемости и неотчуждаемости основных прав и свобод, предоставляемых человеку и гражданину на примере Французской Республики. Система охраняемых во Франции прав состоит из нескольких актов, при этом базовые права и свободы – к настоящему моменту – являются неизменными и стоят в охране основ государственности Франции. Несмотря на незыблемость основных прав, текущее развитие технологий, мира и взгляда людей позволяют продолжать принимать необходимые меры направленные на закрепление основных прав человека и гражданина для их государственной защиты.

Список литературы

1. Декларация прав человека и гражданина 1789 года. Принята Учредительным собранием 26 августа 1789 г.

2. Зорькин В.Д. Под знаком Основного Закона / В.Д. Зорькин // Российская газета. – 28.10.2020. – №247 (8598).

3. Конституционное право зарубежных стран: учебник для вузов / под общ. ред. чл.-корр. РАН, проф. М.В. Баглая, д. ю. н., проф. Ю.И. Лейбо и д. ю. н., проф. Л.М. Энтина. – М.: Норма, 2004. – 832 с.

4. Конституция Французской республики от 4 октября 1958 года.

5. Конституция Французской Республики от 4 ноября 1848 года.

6. Лебедев А.Б. Взгляды на конституционализм в истории Российской и зарубежной философско-правовой мысли / А.Б. Лебедев, Р.Ф. Степаненко, Г.Н. Степаненко // Образование и право. – 2019. – №3. – С. 214–218. – EDN ULYKWN.

7. Лягин К.А. Правовая политика и ее основные направления / К.А. Лягин, Р.Ф. Степаненко // Общество, государство, личность: модернизация системы взаимоотношений в России в условиях глобализации: материалы XV Межвузовской научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых (с международным участием) (Казань, 23 апреля 2015 года) / под ред. Ф.Г. Мухаметзяновой, Р.Ф. Степаненко. – Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2015. – С. 23–27. – EDN VQRCKN.

8. Преамбула к Конституции Французской Республики 1946 года.